

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

El astillero de Bilbao.

Por el correo de ayer recibimos el programa de la *Sociedad naval de construcción y armamentos* constituida en Inglaterra por iniciativa de los banqueros españoles Sres. Murrieta y compañía, de Londres. El éxito que ha alcanzado la suscripción de las acciones, cubierta veinte veces en el primer día, consagra de la manera más brillante la suerte que espera a la sociedad; pero más aún que este éxito, a los intereses españoles debe llamarles la atención el carácter y condiciones de la compañía, perfectamente explicados en su prospecto. Según éste, su objeto principal es construir barcos de guerra en España, entregándolos al gobierno español completamente armados y equipados, y ocuparse de la reparación de barcos de todas clases, como los correos y los vapores destinados a pasajeros y mercancías. Además, abarca esta empresa la construcción de cañones y de armas de todo género de las que se usan a bordo de los barcos, dando así un carácter genérico a la sociedad que la distingue y separa de otras compañías análogas en Inglaterra y en el continente.

Para llevar a cabo su objeto, la Compañía ha empezado por adquirir el arsenal de Barrow en Inglaterra, y todo su magnífico material y utensilios. Este arsenal es de tal importancia, que es capaz de construir barcos por 30.000 toneladas al año. Sobre esta base, la Compañía se establecerá en Bilbao, en el terreno que los Sres. Murrieta han puesto a su disposición; y con el apoyo y la asistencia de esta poderosa casa de banca, cuyos fundadores y actuales representantes son todos vascos, y tienen su casa en San-turce. En el nuevo arsenal se propone la Compañía construir, no solo barcos de guerra, sino los de correo, comercio y transporte, de que tanto necesita España, y de que hasta ahora ha tenido que surtir en el extranjero. Construyendo estos barcos en condiciones y precios análogos a los que se obtienen del extranjero, la Compañía se beneficia además de los derechos de abanderamiento, que hoy tienen que pagar los buques construidos fuera de España.

Un arreglo especial hecho con la casa del célebre ingeniero Nordenfeli asegura a la Compañía la adquisición de cañones de tiro rápido, cañones de alcance, cureñas y municiones de los que se usan en la marina, y son conocidos con el nombre de su inventor, mientras que otro convenio con la casa Whitworth le da igualmente los medios de estender sus operaciones a los contratos que otros gobiernos quieran hacer; así puede la Compañía disponer de los poderosos medios que las agencias de la casa Nordenfeli tienen en todo el mundo. El privilegio para construcción de torpedos submarinos y medios defensivos de las costas y de las obras marítimas que posee la casa Nordenfeli se extiende ahora a la nueva Compañía.

Al frente de la empresa se coloca, según dice el programa, el célebre ingeniero Bryce Douglas, uno de los mejores constructores de máquinas de Inglaterra y de los que han hecho su reputación por haber construido los barcos y máquinas de mayor velocidad que hoy tiene la marina inglesa.

El capital de la sociedad es de 60 millones de reales y su dirección está confiada a hombres conocidísimos en Inglaterra, tanto por su posición social y política, como por su capacidad y reputación como marinos. Los seis directores son: el marqués de Hartington; el célebre lord Brassey, ministro que fué de Marina; el almirante Boys, director mucho tiempo del ministerio de Marina; el ingeniero Nordenfeli; mister Bryce, de la casa Wallace, y Mr. Bryce Douglas, figurando como ingeniero consultor de la compañía, sir Nathaniel Barnaby, director que ha sido de las construcciones navales del Almirantazgo, y como banquero los Sres. Rothschild e hijos, de Londres.

Al poner en conocimiento de nuestros lectores tan importantes detalles y felicitarnos de ver establecida en nuestro país con tan extraordinarias garantías de éxito la industrial naval de construcción y armamentos, no será inoportuno recordar que la aspiración constante del señor Sagasta y de su gobierno, repetidamente expuesta, ha sido la de aprovechar la construcción de la nueva escuadra para implantar en España estas grandes industrias, que se habían considerado como extranjeras a nuestra producción y a nuestras condiciones. Gracias a la Providencia y el patriotismo con que el presidente del Consejo y el ministro de Marina han conducido esta cuestión, el poder naval de España quedará asegurado, y la enorme suma de dinero que había de pasar al extranjero para adquisición de los nuevos buques de guerra, se quedará en el país, hecho que por sí solo envuelve un incremento, una protección y un desarrollo para todas las demás industrias de España superior a cuanto se hubiese podido hacer con las falacias del arancel y la subida de los derechos. Es cierto que por este sistema se retardará seis u ocho meses la construcción de la escuadra, y tampoco debe ocultarse que su precio resultará algo, aunque poco, más elevado que en el extranjero; pero estas dos objeciones que francamente consignamos, no nos parece que puedan contrabalancear siquiera por un momento en el ánimo de ningún patriota español las consecuencias y las ventajas de la instalación de las grandes industrias navales en nuestra patria.

Esfuerzos que pueden calificarse de gigantesco ha tenido que hacer Italia para conseguir igual resultado en el arsenal de Spezzia. Rusia, con todo su poder naval, lo ha intentado hasta ahora sin éxito en los arsenales del Mar Negro; la casa Armstrong ha establecido por igual procedimiento una gran factoría de cañones para el gobierno italiano, en su propio territorio; y si todos estos hechos han merecido aplauso universal, y se han considerado como actos de buen gobierno, ciertamente que el que preside el Sr. Sagasta tiene derecho a una consideración y a un aprecio que no le habrá de ser escatimado, sobre todo por la opinión general y de-

interesada de España, y muy particularmente por la región vizcaína, tan digna de apoyo por su actividad y amor al trabajo.

La embajada marroquí en el Vaticano.— Su estancia en Roma.—Visita al Sr. Groizard.—Recepción por Su Santidad.

Ayer tarde, después de muchas peripecias y no pocas molestias, les fueron entregados a los embajadores marroquíes los 29 bultos de que se componía su equipaje. Las autoridades italianas reconocieron al fin el derecho que los árabes tenían a que sus equipajes, como los de cualquier otro embajador europeo, fueran despachados por la Aduana libre de todo derecho é ingerencia oficial.

Los incidentes a que el despacho de dicho equipaje ha dado lugar, gracias a las excepcionales circunstancias que se atraviesan en Roma, por la situación creada al Papa por la política italiana, han podido llegar a tener las proporciones de un conflicto. Pero justo es consignar que apenas por nuestra embajada cerca de la Santa Sede se hizo presente a la dirección de Aduanas el deseo de que los equipajes fueran despachados, se accedió a ello, y los fueron entregados, haciendo contraste esta actitud con otras, que no dejan de prestarse a censuras.

Anoche comieron en nuestra embajada cerca de la Santa Sede los oficiales del *Castilla* que se encuentran en Roma.

Después de la comida acudieron al Palacio de España los embajadores marroquíes, siendo recibidos con los honores que en iguales casos se tributan a los de las demás naciones.

Los cuatro personajes que componen la embajada vestían el elegante traje blanco que constituye su uniforme de gala. Les acompañaba el padre Lerchundi.

En los salones de nuestra embajada permanecieron hasta las once de la noche, siendo obsequiados con café, té, dulces y pastas. A la recepción, puramente familiar, solo asistieron algunos españoles, causando en todos, particularmente en nuestros artistas, profunda impresión por la elegancia de sus trajes y el carácter de sus tipos orientales.

En sus conversaciones se mostraron sumamente agradecidos por todas las atenciones que con ellos se guardaban, y Mohamed El Torres, el ministro de Negocios Extranjeros del Sultan, que como es sabido es su primer embajador enviado al Papa, dijo a nuestro embajador señor Groizard que ellos, estando entre españoles, se creían entre hermanos, porque a una y otra nación unía con estrecho lazo el cariño que se profesan el Sultan de Marruecos y la Reina de España.

Hoy el Sr. Groizard y su familia han pasado a las habitaciones que en el hotel de Europa ocupa la embajada marroquí, para ver los regalos que de parte del Sultan traen a Su Santidad Leon XIII.

Al llegar al hotel el Sr. Groizard, bajaron a recibirle dos cadis de los que forman el séquito y le acompañaron hasta las habitaciones que ocupa la embajada del Sultan. Una vez en ellas, los árabes enseñaron los regalos del Sultan, que son magníficos. Consisten entre en ricos bordados de oro, telas de seda y alhajas de oro y piedras preciosas, todo industrias marroquíes.

Hay seis inmensos almoadones de terciopelo de variados colores, bordados de oro con preciosos arabescos; ocho almoadones más pequeños; seis pares de babuchas con riquísimos bordados; seis enormes fajos de las que usan las mujeres árabes para ceñirse el cuerpo, tejidas de seda y oro, producto de las renombradas fábricas de Fez; una docena de chalecos de vivos colores, de sedas riquísimas, de dibujos caprichosos; algunas piezas más de tejidos de seda y ocho grandiosos tapetes de tamaño extraordinario y labor exquisita, de lo más hermoso y más notable que producen los artífices árabes en este género de industria. Las alhajas consisten en dos enormes brazaletes de gran peso, de oro macizo, encajados de finas pedrerías y esmaltes y un gran broche formado por dos águilas imperiales también de oro macizo y piedras finas.

Son éstos curiosísimos ejemplares que ocupan un lugar distinguido en la rica Exposición de joyas que figura en la galería de príncipes, y darán a conocer lo que es en Marruecos la industria de la orfebrería. Tales son los regalos que el Sultan dedica al Pontífice. El Sr. Groizard y su familia hicieron justos elogios de la esplendidez y gusto de los dones.

Los embajadores marroquíes obsequiaron a sus huéspedes, ofreciéndoles té, dulces y pastas hechos al uso de su país, y servidos en ricas tazas que traen en su equipaje.

La visita duró más de una hora, cruzándose de nuevo entre ambos embajadores sinceros ofrecimientos de amistad personal y votos entusiastas por la más cordial inteligencia entre ambos países.

Los embajadores marroquíes irán mañana a hacer su primera visita al cardenal Rampolla. Roma 21 de Febrero de 1888.

Por telégrafo.

Roma 25.—Hoy al medio día Su Santidad ha recibido a la embajada marroquí en el salón Apazí donde estaban expuestos los presentes enviados por el Sultan, consistentes en tapices, telas bordadas, pantuflas y otros objetos.

El Papa ha recibido después solemnemente a la embajada en el salón del trono, rodeado del Cardenal Simeoni y de todo el personal de la Propaganda.

El embajador Torres leyó en árabe el discurso que tradujo después al italiano el padre Lerchundi.

El discurso dice en resumen: "El Sultan de Marruecos ha querido imitar a todos los pueblos de Europa, Asia y América, y a todos los soberanos que han felicitado al Papa, porque Dios Todopoderoso le ha concedido la gracia de ver su jubileo, y también porque ha llegado a conocimiento de mi señor que el Papa quiere la felicidad de todos los pueblos.

Aprovecha esta ocasión para consolidar la amistad duradera y sincera entre el Sultan y el Papa. El embajador entregó después al Sumo Pontífice una carta autógrafa del Sultan, en la cual se hacen fervientes votos por la felicidad de aquel.

Su Santidad contestó diciendo que agradecía al Sultan las muestras de afecto que le tributaba, y recordando que los Pontífices romanos sostuvieron siempre buenas relaciones con los Sultanes de Marruecos, haciendo especial mención de Gregorio VII.

Había después de los franciscanos, haciendo de ellos cumplidos elogios, congratándose de las facilidades que encuentran en Marruecos para el logro de su santa misión.

El personal de la embajada fué presentado al Papa, quien despidiendo del Trono, examinó detenidamente los presentes que le envía el Sultan, por los cuales se mostró muy reconocido.

La embajada fué invitada, después por el Papa a entrar en su gabinete particular, donde conversó familiarmente con el embajador Torres, sirviendo de intérprete el padre Lerchundi.

El Papa ha dado orden a la Propaganda que se ponga a la disposición de la embajada para enseñarle los monumentos de Roma.

La embajada visitó luego a monseñor Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad.—Fabra.

Los rumores de crisis.

En las últimas cuarenta y ocho horas se han desvanecido mucho, perdiendo todo crédito.

El *Imparcial* mismo, después de pesar las razones políticas y económicas que aconsejan el aplazamiento de la crisis, declara lo siguiente:

"Se explica, pues, que el Sr. Sagasta se afane esta vez por cálculo en ganar tiempo, con el propósito de que la crisis se aplaza y que con esto coincida su deseo de que la legislación se suspenda antes de la época generalmente acostumbrada."

No creemos nosotros que la legislación se suspenda antes de los primeros días de Julio; pero si creemos que es razonable y al partido liberal conveniente, no andar prodigando las crisis.

Lo creen así, además, todas las personas importantes que discurren con frialdad, y no se recatan para decirlo, cuando *La Correspondencia* escribe anoche estas palabras:

"En cuanto a la opinión de los directores de otros partidos y fracciones (alude a las oposiciones), conviene todos en que la modificación ministerial no la creen próxima; y casi todos en que no hay razón ni urgencia de ninguna especie para que se precipite, con arreglo a las conveniencias del partido liberal.

Y para que no se crea que estas noticias son de segunda referencia, sino de primera y muy autorizadas, podemos añadir que el más grande y más elocuente de los oradores, que no es liberal dinástico (alude al Sr. Castelar), juzgaría como una insensatez para el éxito de la política gobernante el hacer una crisis en estos momentos."

Otros periódicos que estos días venían creyendo en la crisis, hoy no creen ya en ella.

Los señores duques de Montpensier.

De una carta fechada en París, publicada por *La Correspondencia*, coincidiendo con la llegada de los duques de Montpensier, tomamos estos párrafos, sin que respondamos de su autenticidad:

"El martes recibieron SS. AA., según aquí se ha contado, un espresivo telegrama de S. M. la Reina Regente, invitándoles a pasar inmediatamente a Madrid. SS. AA. se han puesto en viaje tan pronto como les ha sido posible.

Llegó a conocimiento del Sr. Sagasta que había quien presentaba a todos los individuos de la familia real como contrarios a la actual situación política, y que, de resultados de un artículo publicado hace tiempo por la *Gaceta de Colonia* en que se hablaba de intrigas y proyectos para colocar en los tronos de Francia y de España a dos individuos de la familia de Orleans, algunos hombres políticos franceses se preocupaban del viaje de SS. AA. reales los duques de Montpensier a Sevilla, donde ahora reside el conde de París.

"Por estas razones el Sr. Sagasta, al aconsejar a SS. AA. RR. los duques de Montpensier que no vinieran a España, trataba solo de quitar todo pretexto a lo que él mismo consideraba como chismes y suposiciones gratuitas. Así es que tengo para mí que en comunicaciones que han debido mediar entre el Sr. Sagasta y el duque de Montpensier todos los conceptos han quedado debidamente aclarados, y S. A. puede marchar en la seguridad de que al dar gusto a S. M. la Reina poniéndose en camino para Madrid, el presidente del Consejo de ministros tiene la convicción de que los señores duques de Montpensier han hecho justicia a sus leales intenciones, y que persistirán siempre en la línea de conducta que se han trazado de vivir separados de toda intriga política y de no hacer más que aquello que conviene al Trono, a la dinastía y a las instituciones que deben respetar como todos los súbditos españoles."

Los periódicos, al ocuparse de la venida a Madrid, de paso para Sanlúcar, del señor duque de Montpensier, dicen algunos que se ha extrañado mucho que no bajara ningún ministro a la estación.

Nosotros hemos preguntado antecedentes de esto, y se nos ha dicho que no han bajado otras veces, y que no bajaba tampoco el Sr. Cánovas, no obstante los aspavientos que hacen ahora los periódicos conservadores.

Los ministros, cuando han bajado siempre, es cuando ha venido S. A. la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente.

En cuanto a la visita que ayer tarde hizo el señor ministro de Estado al señor duque de Montpensier, dice *El Liberal* que en esta visita el Sr. Moret dió todo género de excusas y explicaciones, lo cual negamos nosotros en absoluto, teniendo por más probable que pasara en el fondo lo que dice *El Imparcial*: es a saber, que el señor duque y el ministro cambiaron impresiones sobre cuestiones relacionadas con la política, para afirmar el uno su vehementísimo afecto a la regencia y su decidido alejamiento de toda intervención ni juicio sobre los negocios públicos, y para expresar el otro las consideraciones de gobierno que explican y aconsejan en cier-

tos casos determinados actos de los ministros ó de su presidente."

Teatro de la Zarzuela.

La llama errante, drama lírico en tres actos, inspirado en una novela de Verne, escrito por los señores Búrgos, Torres Reina y Fernandez Schaw, y puesto en música por el maestro Marqués.

Si algún género de novela puede llevarse al teatro con resultado satisfactorio, es seguramente la novela de visjes y aventuras, porque en ella se confunden para contribuir al éxito el interés despertado por los personajes puestos continuamente en peligro, y el encantador espectáculo de contemplar—sin moverse de una butaca—en telon tras telon, hermosos paisajes y monumentos extraordinarios.

Esta clase de obras teatrales era hace algunos años enteramente desconocida; pero ha surgido en virtud de una ley misteriosa, según la cual apenas decae en el gusto del público un género literario determinado, es necesario sustituirlo con otro análogo, pues no cabe duda de que cada uno atrae un público especial con aficiones determinadas.

Los que antes gozaban con la tragedia, gustan hoy de saborear el drama que pudiéramos llamar *de conflictos*; los que se divertían con la comedia de enredo, a la antigua española, aplauden hoy las obras de índole análoga importadas del *Palais Royal*; y del mismo modo los aficionados a las comedias de magia, tienen ahora ocasión de divertirse con estas obras, llamadas de grande espectáculo, que se hacen con un poco de literatura, una regular cantidad de música y un dínal gastado en trajes y decoraciones. No vacilo en afirmar que me parece preferible este género al de la antigua comedia de magia. La magia, como todo lo sobrenatural, parece alimento de inteligencias de segunda clase, espectáculo propio de quien admite lo maravilloso; al paso que en estas obras de aventuras y viajes, por extraordinarios que sean, el esfuerzo humano es lo principal, y donde hay interés humano no puede menos de existir interés, que es el alma de toda obra dramática.

La almoneda del diablo debe ser considerada entre nosotros como la última comedia de magia: gustó por el ingenio con que estaba pensada y la gracia con que estaba escrita, pero el género a que pertenece no es ya viable en nuestros teatros: *Los sobrinos del capitán* abrieron la marcha de esta otra clase de obras que ocasionan tanto gasto, y a veces tanta ganancia a las empresas. A esta familia pertenece *La llama errante*, que si no está exenta de defectos, tiene atractivos sobrados para llenar muchas noches el teatro en que se ha estrenado.

Los Sres. Búrgos, Torres Reina y Fernandez Schaw han escrito *La llama errante* sobre una novela de Julio Verne, y su trabajo ha consistido en conservar lo que tuviera caracteres más dramáticos, dejar en pie los rasgos que pudieran despertar mayor interés, preparando al compositor situaciones musicales, dialogar literariamente las escenas habladas, y luego calcular bien el cómo hablan de sustituirse con soberbias decoraciones las descripciones hechas en las páginas del libro. Esto debían hacer y han hecho con acierto los autores de *La llama errante*, a quienes no ha faltado sino dar un poco más de relieve al elemento cómico.

Algunas escenas están verificadas de un modo notable, con elegancia, facilidad, esquisito gusto literario y mucho vigor. Todo lo que se dicen *Nana Sahib* y el coronel *Frank* está muy bien escrito, lleno de frases enérgicas y de conceptos enérgicos expresados con calor poético.

Los críticos musicales hablarán de la partitura del Sr. Marqués, que fué muy celebrada, por lo cual fué llamado varias veces a escena, y que me parece en todo digna de la reputación de tan distinguido maestro. Se repitieron varios números, y los inteligentes prodigaron sus elogios.

En estas obras el decorado es parte principalísima, y en la ocasión presente las cosas se han hecho como sabe hacerlas cuando quiere la actual empresa del teatro de la Zarzuela. No ha escatimado nada. Bonardi, Bussato y Amalio Fernandez han hecho prodigios. Hay en *La llama errante* decoraciones bastantes y de mérito sobrado para que vaya todo Madrid a ver la obra. En el primer acto merece citarse una calle india, telon corto admirablemente pintado, un paisaje a orillas de un río ceñido de palmeras iluminado por la luna, que es de un efecto encantador, y una gran plaza india inundada de luz y poblada de gentes, que con el atigarrado conjunto de sus trajes, presta grande animación a la escena. En el acto segundo sobresalen una selva intrincada, por cuyos matorrales se ve venir la *llama errante*, un telon corto que representa la entrada de una pagoda, y luego una serie inacabable de montañas abruptas, entre cuyos ásperos peñascos se desarrolla el final segundo. Por último, para el acto tercero, los pintores han hecho también trabajos notables, cuya exhibición acaba con una selva que se incendia a la vista del público.

Pocas veces han estado tan afortunados los pintores que, con su inagotable fantasía, surten de decoraciones a nuestros principales teatros; verdad es que pocas veces las empresas les habrán autorizado el gasto con igual largueza.

Lo mismo puede decirse de los trajes y el atrezzo.

En resumen: *La llama errante* está puesta como deben ponerse las obras en nuestro primer teatro lírico, y dará a la empresa gran resultado.

La ejecución fué buena, distinguiéndose en ella, además de la señorita Fabra, los Sres. Soler y Bueso: los demás papeles son de menor importancia. La señorita doña Faenanta Moreno fué muy aplaudida en la escena muda que tiene en el acto segundo.

La orquesta se portó muy bien. El maestro

Jimenez fué llamado varias veces á escena, en compañía de los actores. Muchos esfuerzos tendrán que hacer para agradar y ser útiles quienes vengan á este teatro como directores de escena y orquesta después de Soler y Jimenez.

Los autores y los actores fueron llamados repetidas veces entre aplausos muy nutridos. De *La llama errante* se darán muchas representaciones, porque constituye un espectáculo en que se pasa muy agradablemente la noche. La obra es entretenida, interesante, tiene trozos de preciosa verificación, notable música y un decorado como rara vez se ha visto en Madrid.

Con las representaciones que alcance *La llama errante*, terminará la actual temporada, en que se han hecho esfuerzos dignos del mayor elogio en pró del arte lírico nacional, pues se han puesto en escena una notable adaptación de *Dinorah*, la *Carmen* de Bizet, que nuestro público no conocía, una obra original de la fuerza de *La bruja*, y ahora otra de gran espectáculo presentada con rumbo.

J. O. PIGON.

Revista musical.

TEATRO REAL.—ROMBO é GIULIETTA, ópera en cinco actos, de M. Charles Gounod.—Los cantantes.—TEATRO DE LA ARGENTINA (en Roma).—MISISTOFELI.—La Borghi Mamo y el tenor Valero.

Trece ó catorce años há que no se cantaba la ópera de Gounod en nuestros teatros: desde que la estrenaron con éxito completo la célebre Maria Sassi—hoy dedicada á la enseñanza—y el mismo Stagno, á quien anoche se la hemos vuelto á oír.

Esta hermosa composición es considerada por los críticos y los inteligentes como la que sigue inmediatamente en mérito é importancia al *Fausto* del propio autor.

La belleza de sus melodías, la riqueza de su instrumentación, justifican sin duda el aprecio que de ella se hace generalmente.

Así se explica que se haya mantenido siempre en el repertorio del Teatro de la Opera Cómica de París, y así también que acabe de ser objeto de rara y extraordinaria distinción:—la de que en virtud de un derecho, cuyo fundamento ignoramos, haya sido arrebatada á aquel coliseo por el primero y más importante de los líricos de aquella capital:—el de la Grande Opera, donde debe ponerse en escena en breve.

Para la moderna generación era casi nueva la obra; así al principio se escuchó ayer con más curiosidad que aplauso.

Pero á medida que avanzaba la representación, el interés crecía; y por fin se convirtió en entusiasmo.

No queremos hacer comparaciones entre lo pasado y lo presente; así solo diremos que la señora Tetraxini no posee las facultades necesarias para el papel de *Giulietta*, el cual exige á la vez agilidad y vigor.

Por ese motivo, el precioso vals del acto primero no produjo el efecto de antes; y por eso igualmente algunas piezas no resultaron con el relieve indispensable.

Donde solo se necesita dulzura, suavidad, sentimiento, la apreciable artista estuvo feliz; donde el canto reclama energía y pasión, no pudo llegar á lo que el maestro escribió.

El dueto del jardín, la despedida de Romeo los dijo deliciosamente, logrando en ambas circunstancias ovaciones justísimas, que hubo de compartir con Stagno.

Este hace olvidar con su consumada habilidad y su arte esquisito los estragos que el excesivo trabajo y el transcurso del tiempo han hecho en sus facultades vocales.

Momentos hubo en que nos creímos en 1874 al oír los acentos patéticos y apasionados con que traducía é interpretaba el amor y las congojas del infeliz amante de Verona.

Como el ilustre tenor debe ausentarse muy pronto de esta corte, ha querido sin duda dejarnos memoria grata de su estancia entre nosotros, y por eso se esforzó para que la impresión fuese viva y profunda.

La Fabri cantó muy bien la serenata del acto tercero: Uetam hizo un Fray Lorenzo admirable; Bianchart y Giannini contribuyeron al buen conjunto; por último, la orquesta—dirigida por Mancinelli con su pericia ordinaria—y el cuerpo de coros, prestaron eficaz auxilio á los demás.

La prensa de Roma habla ya del debut de nuestra antigua conocida Eraminia Borghi Mamo en el teatro de la Argentina, á donde se ha trasladado la compañía lírica que actuaba antes en el de Apolo.

Una larga indisposición ha impedido á la simpática *Diva* presentarse antes al público romano, del que ha obtenido acogida honrosa y brillante.

La ópera en que se ha dejado oír es *Misistofele*, cantando el papel de *Fausto* nuestro compatriota el tenor Fernando Valero.

Tenemos á la vista *Il Popolo Romano*, *Fanfulla*, *Il Diritto*, *Il capitán Fracassa*, *La Riforma*, *Don Quijote*, en breves palabras, los órganos más importantes de la opinión en la Ciudad Eterna, y todos tributan ardientes elogios y calurosas alabanzas á los dos principales intérpretes de la ópera de Boito.

El cuarteto del jardín y el terceto del cuarto acto les valieron á entrambos repetidas ovaciones, alcanzando otras no menos anónimas la Borghi Mamo en la escena de la muerte de Margarita, y Valero en la romanza del epílogo, dicha por él con notable expresión.

Traduzcamos antes de concluir algunas líneas de la prensa romana, en confirmación de lo que acabamos de apuntar:

«La signora Borghi Mamo—escribe *Fanfulla*—confirmó y superó todas las esperanzas.

«Artista en el verdadero y noble significado de la palabra, rica de voz y de acento dramático, maestra para vencer y dominar las dificultades, la nueva Margarita supo prestar á toda su parte una interpretación tan personal y tan homogénea en aquella música casi siempre inspirada, que el público casi unánime decidió que la Borghi Mamo no es inferior á ninguna de cuantas la precedieron, sino que á casi todas las supera.»

«Valero—expresa *Don Quijote*—es un *Fausto* elegante; aun más, un *Fausto* perfecto. Interpreta de modo admirable todas las escenas: subraya con delicado gusto todas las frases; pero el personaje es poco apasionado; la parte

harto fría y pálida para quien tiene un temperamento tan dramático como el suyo.

«Los trajes que lució son ricos y de buen efecto.»

Terminemos nuestra reseña con un párrafo de *Il Diritto*:

«Valero fué dignísimo compañero de la Borghi, pues cantó siempre con pasión y acento dramático.

«En todo el *spartito* dió nuevas y relevantes pruebas de su talento y de su excelente escuela; aunque se distinguió particularmente en la primera romanza, en la escena del jardín, en la *Forma ideal purissima*, y en el epílogo. Esta última pieza, ejecutada con gran delicadeza de estilo y espresion profunda, le valió una ovación brillante.»

Nuestros plácemes á la inolvidable *Diva* y al famoso tenor cordobés.

ASMODEO.

Entre carlistas.

Para que comprendan nuestros lectores hasta dónde llega el furor entre *integratas* y no *integratas*, bastará copiar lo que se dicen *El Gorbea* y *El Alavés*, ambos periódicos carlistas que se publican en Vitoria.

Dice un escritor de *El Alavés*, dirigiéndose á otro escritor de *El Gorbea*:

«Bigota de chino inofensivo; voz de tiple de invierno; alzada de puchero zamorano; edad media, quiere decir, ni joven ni viejo. Un escultor realista, lo tomaría por modelo de estatua de mozo de cordel robusto.

Carlista de nuevo cuño, es capaz de criticar al mismísimo Zumalacárregui, é inútil para realizar lo que el último cabo de escuadra.

Vive y medra á la sombra de un pariente. Goza de buena salud, que no la sabe comunicar. Desobedece cuando manda, es díscolo si le toca obedecer.

Los carlistas verdaderos le detestan. Los liberales se ríen de él.»

El Gorbea, á su vez, se despacha de este modo:

«En el número 50 del periódico trisemanal titulado *El Alavés*, tradicionalista é *integrata* según se dice, firmado con el pseudónimo de Battazi, se publicó un artículo titulado «Fátuo-Tipias», y mejor que artículo libelo indecente, y más que libelo indecente una cosa que merece el nombre de canalada.

Repito que perdono noblemente á este agresor vil y asqueroso que no mereos más que el desprecio, á lo más aplastarle la cabeza encontrándole al paso como á un miserable reptil.»

Por estos indicios se advierte, que se hace bien poco caso en Alava de las cartas y consejos de D. Carlos.

El temporal.

Anoche se recibieron en el ministerio de la Gobernación, los siguientes telegramas:

«León 25 (9 n.).—La nieve que cayó anoche con fuerte ventisca, inutilizó casi por completo los trabajos hechos en los días anteriores para limpiar la vía. En Villamarín, hay de 30 á 40 centímetros de nieve sobre las rails y de 25 á 30 en la Pola de Gordon. Las máquinas exploradoras que llegaron ayer á Busdongo han salido hoy desde la Pola y no han podido pasar del kilómetro 41. En ese mismo pueblo ha tenido que quedarse el tren correo número 431 que salió de esta capital, y en la Pola también se ha formado el 460 que conduce la correspondencia. Continúa el temporal y es imposible precisar el día en que la vía quedará abierta á la circulación.

«Oviedo 25 (9:50 n.).—El temporal se ha recordado de una manera extraordinaria.

Desde ayer noche, está nevando sin interrupción y copiosamente. La capital y sus cercanías están cubiertas por una capa de nieve de 25 centímetros. Las noticias recibidas del puerto de Pajares son alarmantes. La cantidad de nieve que ha caído y sigue cayendo es tan intensa que aseguran no haber ocurrido jamás tanta abundancia. Se dice haber ocurrido varias desgracias por avalanchas caídas sobre los carriles, pero no ha sido comprobada la certeza de este rumor á causa de la dificultad de comunicaciones. La empresa del ferro carril ha suspendido sus trabajos con motivo del temporal. La cuestión de subsistencias comienza á ser objeto de grave preocupación en esta población. He dispuesto reunir en sesión extraordinaria á la comisión provincial para mañana con objeto de atender al socorro de los pueblos más necesitados; pero la dificultad mayor consiste en macerar los víveres. El Ayuntamiento de Oviedo, con el concurso del gobernador de la provincia, ha mandado á los alcaldes de barrio que formen listas de necesitados de socorro para remediar la desgracia de ellos y dar trabajo en la limpieza de las calles á cuantos jornaleros se presenten.»

Dice un periódico de Vitoria:

«En la estación porque atravesamos es extraordinario ver transitar los correos sobre tres metros de nieve.

Pues esto ha sucedido ayer, que á las diez de la mañana, llegó desde Antuña, pasando por el puerto de Azáste, un valiente perro con una carga de su amo, que es un carlista, en la cual participó á su familia, que se encuentra detenido en dicha villa á causa de la nieve que mide en ella la altura de 210 metros.

Si allí hay esa cantidad, no habrá menos del doble en el Puerto, y osada admiración cómo el intrépido can ha podido atravesarlo.»

De *El Porvenir*, de Leon, son las siguientes noticias:

«La nieve que ha caído no es para dicho y sí solo para decir: júzguese cómo estará aquello (el puerto de Pajares) cuando hacia tres ó cuatro días voló una máquina, y son ya varias las desgracias ocasionadas por efecto de los ventiscos y la grandísima cantidad de nieve, que en algunos puntos se eleva á cinco metros.

«Parece que en los trabajos que se están practicando para despejar la vía se han encontrado dos cadáveres de obreros que sin duda habrían sido enterrados por alguna avalancha de nieve.

Se cree que haya otros en igual situación.

«Dos jóvenes que se habían metido en la vía, porque no tenían otro camino, al llegar á la terminación de la curva del túnel de la Gotera, vieron que eran alcanzados por el tren correo, y como á uno y otro lado se levantaban verdaderas murallas de nieve, les fue imposible retirarse, y arrollados por el tren quedaron destruidos completamente.

«Efecto del temporal de nieves por que atravesamos, los lobos empiezan á hacer de las suyas, llegando en manadas hasta los pueblos.

«Anteayer se vieron dos de estos feroces animales llegar hasta el casío del Espolon, y ayer aparecieron tres en el monte de San Isidro, muertos envenenados.»

Telegramas de la mañana.

Vapor correo.

Aden 25.—Ayer llegó á este puerto, saliendo al poco tiempo, el vapor correo *Reina Mercedes*, de la compañía Transatlántica.

El Príncipe Imperial.

San Remo 25 (11 m.).—El Boletín Oficial sobre el estado del príncipe heredero de Alemania, dice que durante la última noche, ha podido dormir varias horas, que en vista de la persistencia de la tos y de la expectoración, el profesor Kussman, de Strasburgo, ha sido llamado por telégrafo á Berlín á fin de consultarle respecto de la enfermedad del príncipe.

La Conferencia de Marruecos.

Lisboa 25.—Cámara de los Diputados.—El ministro de Negocios Extranjeros declara que aceptará la invitación para asistir á la Conferencia sobre Marruecos que debe celebrarse en Madrid.

El representante de Portugal en Tánger ha sido llamado á Lisboa, á fin de que el gobierno pueda dar las instrucciones convenientes á su representante en Madrid.—Fabra.

LA «GACETA» DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes: Gracia y Justicia.—Reales decretos concediendo tres indultos.

Guerra.—Reales decretos promoviendo al empleo de brigadier al coronel de infantería D. Antonio Losada y Correa.

—Real orden disponiendo que desde el día 29 del próximo mes de Marzo se espida licencia absoluta á los individuos del reemplazo de 1880 que vayan cumpliendo su compromiso en el ejército.

—Otra resolviendo que los individuos del reemplazo de 1882 que cumplen seis años en servicio activo, sean baja en esta situación y alta en la reserva.

Ultramar.—Real decreto reorganizando el gobierno y administración de las posesiones españolas en el golfo de Guinea.

Gobernación.—Real orden disponiendo que se anuncie un concurso para la venta de varios lotes de efectos que pertenecieron á la suprimida Imprenta Nacional, con arreglo al pliego de condiciones aprobado al efecto.

Fomento.—Real orden aprobatoria del proyecto para la instalación de pararrayos en la Universidad Literaria de Granada.

—Otra ítem del proyecto de obras para la construcción de una tapia en el jardín de la Escuela de Veterinaria de Madrid.

AL MENUDEO.

En la Cárcel-Modelo.

Ayer fué día de acontecimientos en la Cárcel-Modelo.

Por la mañana se suicidó con fosforo un detenido en el departamento de jóvenes, á consecuencia, según parece, de la impresión que le produjo la sentencia que le condena á diez y seis meses de prisión.

En las primeras horas de la noche, y merced á una confidencia, los empleados de la cárcel sorprendieron una tentativa de fuga preparada por once presos que ocupaban el departamento destinado á los penados de tránsito. Entre ellos los hay condenados á penas graves que deben extinguir en los presidios de África.

Parece que habian hecho con las mantas unas cuerdas, y con las barras destinadas á cerrar las ventanas grandes ganchos que debieran servir para descargarse. También se habrían apoderado de dos navajas de afeitar sustraidas de la barbería.

La fuga debía realizarse á la una de la madrugada.

Segun vemos en un periódico de Sevilla, el administrador de la lotería, situada en la calle «Donnell», se ha fugado con 133 283 pesetas. La tal lotería, no llevaba un año de haberse establecido, en dicha calle.

El juzgado, ha intervenido la referida administración.

Por celos.

Dos jóvenes, rubia una y morena la otra, trabaron una reyerta en la plaza de San Ildefonso por cuestión de celos, y después de prodigar toda clase de improperios, la morena sacó una navaja y arrojándose sobre su rival la inflirió una herida en el cuello.

La agresora fué detenida, y la otra curada en la Casa de Socorro.

La veđa.

Hoy se ha fijado en los parajes de costumbre el bando del alcalde, recordando las disposiciones principales de la ley de caza y pesca.

El período de la veđa da comienzo en esta provincia el 1.º de Marzo, quedando desde ese día prohibida la circulación de la caza.

El proyecto sobre contribucion territorial.

Por la comisión que entiende en el proyecto sobre rebaja de la contribucion se han señalado los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Marzo, para oír á los diputados y senadores que quieran hacer observaciones al proyecto, los días 9, 13 y 15, para las corporaciones y particulares, y del 1 al 15 del mismo mes, para la informacion escrita. Esta deberá dirigirse al secretario de dicha comisión, Sr. Vincenti.

Un rapto voluntario ó la doble enamorada.

En el pueblo de Gaurach (Valle de Aran) acaba de llevarse á efecto un rapto de una bella joven, que por las circunstancias con que se ha verificado, tiene detalles curiosos.

Sabedores los padres de ella que ésta tenia relaciones con un joven que no era de su agrado, trataron de disuadirla de su propósito, y para esto, le proporcionaron otro joven, vecino inmediato, y es la entrevista que tuvieron en la casa de aquella, dió palabra de casamiento al nuevo novio, prometiendo apartarse por completo de las relaciones de su primer amante, para lo cual se escribió una carta que ella firmó al que parecía había de ser el amante desairado, participándole el cumplimiento de sus amorosas relaciones, cuya carta fué echada en el correo por un hermano de aquella.

Al día siguiente, arrepentida la novia, y aprovechando la estancia en misa de toda la familia, dejó limpia la casa, llevándose el ajuar que le pareció, mandando que lo condujeran á la morada de su primer amante, y ella fué con rumbo á Viella, con una futura cuñada, á presentarse al señor juez de primera instancia; y luego, perdonado el padre de la novia, ha sido ésta constituida en depósito, donde tendrá que permanecer todo el término que la ley previene, toda vez que el padre no prestará su consentimiento.

Compdezcamos al novio segundo, el cual ha sido víctima de un timo poco comun.

Días atrás, otra joven no menos bella, del mismo pueblo, y amiga íntima de la anterior, fugóse también de su hogar paterno, marchándose á Francia; y sabedor de ello su novio, fué

en su busca, devolviéndola al seno de la familia, dando fin á la jornada con el consiguiente matrimonio.

Esta noche obsequian los federales en Madrid con un banquete de despedida á su correligionario, el Sr. Vallés y Ribot, que saldrá pronto para Barcelona.

El banquete tendrá lugar en el café de Oriente.

Los humos.

Telegrama de El Día:

«Valverde 24 (8:30 tarde).—Dioscimos setenta y seis obreros de la mina Sotief Coronada acaba de firmar una exposicion contra el acuerdo del Ayuntamiento de Calañas, que prohibe las calcinaciones al aire libre. Los firmantes consideran de funestas consecuencias para la clase obrera esa medida, y creen que los derechos de los propietarios no pueden llegar de ningun modo hasta el limite de lastimar los intereses de una clase tan numerosa é importante, como es en esta provincia la de los que trabajan en las minas.

Reina completa tranquilidad.»

Compuesta..... y con otro novio.

Un suceso curioso ha ocurrido en Bilbao hace pocos días.

Concertada la boda de un hombre de cierta edad, dependiente de un acreditado farmacéutico, con una criada de servicio, y señalado el día para la celebración del matrimonio, reunióronse á la hora convenida en casa de la novia los convidados, con ánimo de asistir á la iglesia. Solo faltaba el novio; pero hé ahí que esta es la hora que se le está esperando y nunca llega. Indignado uno de los testigos del proceder del ingrato, y deseando reparar en lo posible el desaire sufrido por la joven, ha pedido la mano de ésta, obteniendo el consentimiento.

Un ermitaño.

Un anciano de ochenta y cuatro años de edad, que fué jefe de numerosa familia, y que actualmente se encuentra solo, pues sucesivamente han fallecido su esposa y sus 14 hijos, ha pedido permiso al gobernador y al obispo de Málaga para fundar por su cuenta y vivir en una ermita en el Picacho, punto del término municipal de Competa, donde quiere pasar el resto de sus días.

Leemos en un periódico de Sevilla:

«Segun noticias autorizadas, se encuentra enfermo de alguna gravedad, desde hace días, una persona muy conocida en Sevilla, antiguo miembro de su junta provincial de primera enseñanza y administrador general de un grande de España hijo de esta población.

Se asegura que el estado en que se encuentra es debido, no solo á un recrudecimiento de la enfermedad crónica que padece, sino también á un gravísimo disgusto sufrido á consecuencia de la reciente suspensión de pagos de una casa de banca que goza de mucho crédito entre nosotros.»

Leemos en El Español, periódico de Sevilla:

«El pasado sábado estuvo en el Real Alcázar á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña Isabel II, el señor conde de Lesser, que fué acogido por dicha augusta señora con su característica amabilidad. «El mencionado señor, que es natural de la Polonia rusa y nacionalizado súbdito español, vestía el brillante uniforme encarnado de comendador de la orden pontificia de San Silvestre.»

El Sr. D. Alfonso Retortillo, tan conocido y apreciado en los círculos literarios, ha impreso y publicado la notable Memoria que sobre *El juicio en general* leyó hace algunas semanas en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Dicho trabajo es verdaderamente digno de elogio, por la suma de conocimientos que revela, por la sobriedad con que aparecen expresados y por la elegancia y corrección del escrito, que acusa un buen gusto literario, no muy frecuente, por desgracia, en los que se dedican á estudios jurídicos.

A personas competentes hemos oido alabar mucho la Memoria del Sr. Retortillo.

Dice *El Siglo Médico* que los estados flogísticos de los órganos respiratorios siguen siendo frecuentes y revistiendo la forma de bronquitis, pneumonías y pleuresias de índole muy variada en cuanto á la franqueza de su presentación y á la benignidad de su curso. Los afectos crónicos de los mismos órganos continúan tambien teniendo exacerbaciones en los síntomas dependientes de las congestiones y catarros intercurrentes. Las erupciones cutáneas se han hecho numerosas, como acontece en esta época del año en los sujetos herpéticos y artríticos. En los niños se han presentado muchas bronquitis de los tubos finos y han aumentado los casos de difteria.

El poder de los celos.

Leemos en Las Novedades de Nueva York:

«La joven Anna Daniels ha pagado con la vida la locura de traer más de un hombre al retortero.

Estaba para casarse con un joven, y sin embargo, alimentaba las esperanzas de otro, quien al saber el próximo enlace de su amada, cortó el casamiento de un modo eficaz y trágico.

El futuro esposo de Anna hallóla encerrada en su cuarto ayer al hacerle su visita acostumbrada. Después de llamar en vano á la puerta la echó abajo y halló á la muchacha medio desnuda y muerta en su cama, mientras en el piso había cuatro velas encendidas encima de un paño que oía fuertemente á petróleo.

La autopsia reveló que la muerte fué producida por un envenenamiento con cloroformo, y como se sabía que el amante número dos lo había comprado en varias boticas fácil fué sacar el ovillo.

El asesino había querido evidentemente borrar las huellas de su crimen por medio de un incendio.

El hecho pasó en las inmediaciones de La Crose, Ohio, y el asesino ha sido preso en Cincinnati.»

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La escuadra inglesa.

Roma 25.—La escuadra inglesa, mandada por el almirante Herbet, salió ayer de Génova con rumbo á Poniente.

Exploradores belgas.

Paris 25.—Un telegrama de Bruselas anuncia:

con referencia á noticias del Congo, la muerte de dos exploradores belgas, por efecto de las malas condiciones climatológicas de aquel país.

Huelgas en Francia.

París 25.—Las huelgas toman proporciones alarmantes en Fiers. Grupos numerosos de obreros recorren las calles cantando la Marsellesa.

Signe el mal tiempo.

París 25.—Reina muy mal tiempo en el Norte de Francia, habiendo vuelto á nevar copiosamente en varios departamentos.

Furores portugueses.

Lisboa 25.—En la Cámara de los diputados se han presentado varias enmiendas, relativas á la contribución industrial.

Se ha pedido la urgencia para la discusión de la misma. Los conservadores liberales se opusieron á la urgencia, pidiendo tiempo para estudiar el asunto.

Francia é Italia.—Sus relaciones comerciales.

Roma 25.—Es muy importante el Libro Verde publicado ayer, porque en él se revelan las verdaderas intenciones del gobierno respecto del tratado de comercio franco-italiano.

De la lectura de los documentos que encierra, resulta que Italia desea vivamente realizar dicho tratado. El gobierno francés, por su parte, parece desconfiar del espíritu proteccionista de las Cámaras francesas y teme que éstas no aprueben ningún tratado que modifique esencialmente el de 1891.

Desde el principio de las negociaciones, Francia declaró que no podía aceptar como base de ellas el arancel general italiano.

Quería que se mantuviese el régimen convencional establecido en el tratado de 1891, salvo algunas modificaciones de nomenclatura y de clasificación para artículos poco importantes, pero aun así pedía compensaciones.

Italia consideró estas pretensiones de Francia como la renovación del anterior tratado, sin que fuese posible por medio de transacciones y de concesiones recíprocas, llegar á un resultado práctico.

La Archiduquesa Isabel.

París 26.—La archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente, á causa sin duda del mal tiempo, permaneció en la fonda hasta la hora de la salida del tren.

El exabrador de España Sr. Leon y Castillo, fué invitado á acompañarla á almorzar. La archiduquesa recibió después la visita del conde de Hoyos, embajador de Austria y de su señora, y la de varias personas.

El personal de las embajadas de España y Austria, fué á la estación de Orleans á despedir á la madre de la Reina Regente de España.—Fabra.

Dice El Imparcial que la consulta hecha á Roma sobre el párrafo tercero de la fórmula del matrimonio civil, está pendiente del exámen de la Congregación correspondiente de Cardenales; que ya al discutirse la fórmula que al fin prevaleció, suscitó muchas dificultades.

Creese, sin embargo, que aunque no se orille la dificultad antes de las vacaciones de Semana Santa, ha de influir mucho en el asunto el espíritu conciliador del Cardenal Rampolla.

Mañana se votará también definitivamente en el Senado el proyecto de ley devolviendo al ayuntamiento de Madrid 2.500.000 pesetas, que quedó pendiente de este solo trámite en la legislación anterior.

Se nos olvidó consignar ayer, al dar cuenta de la información sobre los alcoholes, que el señor Abarzuza combatió el proyecto en conjunto y en los detalles.

Dice un periódico que mañana hará el señor Botella, en el Senado, una pregunta para indagar si hay ó no crisis.

Teatro Real.

Mañana lunes, en este teatro, para el turno primero par, se cantará por segunda vez la ópera de Gounod Romeo y Julieta.

El martes primera representación de la ópera de gran espectáculo de Verdi, Aida, por las señoras Cepeda y Pasqua, y los Sres. Metello, Blanchard, Silvestri, etc.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 397.754 pesetas, por 904 im-

posiciones, de las cuales son nuevas 237; y se han satisfecho en los días 24, 25 y 26. 460.244 pesetas, á solicitud de 476 imponentes, de ellos 195 por saldo.

Congreso Médico-Hidrológico.

Han tenido verdadera importancia las sesiones que estos días ha celebrado el Congreso Médico Hidrológico, bajo la presidencia del señor director general de Beneficencia y Sanidad, en representación del señor ministro de la Gobernación.

En una de las sesiones últimas tomaron parte en las discusiones habidas sobre dispepsias y enfermedades del corazón, bajo el punto de vista hidro mineral, el doctor Mariani—médico del hospital de la Princesa,—el doctor Hernandez, catedrático de terapéutica de la Escuela de Medicina, y los doctores de Baños Sres. Enriquez, Armendariz, Marin, Bonilla y otros.

Se leyeron magníficas Memorias por los directores de baños Llord-Manzanque, Calderon y Ledo y el Sr. Espina, médico del hospital General, presentó un lucido trabajo acerca de las enfermedades del corazón.

Hoy ha terminado sus tareas dicho congreso, habiendo hecho uso de la palabra sobre enfermedades del corazón y su tratamiento por las aguas minerales los doctores Enriquez Espina y otros. El libro de actas de este Congreso será muy bien recibido por la clase médica en general, y el cuerpo de médicos directores de baños y aguas minerales, quedará á la altura que se merece por su historia.

Nuevamente han sido robadas las oficinas del ferro carril de Salamanca á Portugal, establecidas en la histórica ciudad. Los ladrones se han llevado 20.000 y pico de pesetas.

La mayor parte de los ministros han visitado esta mañana al Sr. Sagasta. También le han visitado esta tarde los Sres. D. Pio Gullon y Capdepon.

El temporal.

Bilbao 16 (13:25 tarde).—El tren que debió llegar á ésta á las diez y treinta y cinco de la mañana se encuentra detenido por las nieves y por descarrilamiento de un vagon vacío en el kilómetro 181 entre Izarra é Inozo.

El tren correo que salió de ésta á las nueve se halla detenido en Lezania. Se han pedido socorros á Miranda y Orduña y de esta salen en el tren de las dos.

El temporal arrecia cada vez más. Se trabaja activamente para restablecer la circulación.

Concierto en el Principe Alfonso.

Con manchas de nieve en las calles, tonos grises en el cielo y hielo en la atmósfera, incluír el de esta tarde entre los llamados conciertos de primavera, es una ironía imperdonable.

Al mucho frío y á lo desapacible de la tarde, hay que atribuir la escasa concurrencia que con relacion á los conciertos de otros días ha acudido hoy al Principe Alfonso, pues el programa era tan escogido y brillante como los anteriores.

De la primera parte han gustado mucho, mereciendo los honores de la repetición, dos composiciones de autores españoles ejecutadas por primera vez: una (nocturno) del joven profesor de la orquesta Sr. Calvo, que revela facultades musicales nada comunes, y otra (un scherzo, Las hilanderas), del maestro del Conservatorio Sr. Grajal.

También figuraban en esta primera parte la ópera de Athalie, de Mendelssohn; la Suite Bal Costumé, de Rubenstein, cuyo segundo número es un prodigio de instrumentación y de armonía.

La celebrada Sinfonía Pastoral de Beethoven formaba la segunda parte del programa, y no hay que decir tratándose de tan magistral composición, que fué oída con recogimiento y aplaudida con entusiasmo.

De la tercera parte se han repetido los dos primeros números: ópera de El navío fantasma de Wagner y el Scherzo del maestro Breton, que se estrenó en uno de los anteriores conciertos. La repetición de la primera de estas composiciones levantó algunas protestas de los anti-wagneristas.

El concierto ha terminado con la célebre Marcha de Schiller de Meyerbeer.

Durante las dos primeras partes del concierto tan Cobbett, etc., la famosa representación de Elle s'abaisse pour vaincre.

La casa entera estaba patas arriba; actores y actrices tralan locos á los criados y no respetaban habitación ni mueble.

Para disponer el escenario habían llegado unos tramoyistas del Gaiety Theater de Dublin; para ayudar á la colocación de bastidores, muebles, etc., y disponer el salón de baile, habían llegado también algunos criados del castillo de Rossmoyne.

Por fin, la casa quedó relativamente tranquila, y al dar las cuatro, madame O'Connor estaba en su antro—único sitio de la casa que no había sido trastornado—y el té servido ante ella, á quien rodeaban todas sus damas de honor.

Dichas damas gozaban en su mayoría de excelente humor, y lucían toilettes irreprochables.

Mary Browne, que ha llegado á ser la favorita de todo el mundo, hacia algunas observaciones graciosas á propósito de lord Rossmoyne, ausente de allí como todos los hombres.

estuvieron en el palco régio SS. AA. la Infanta doña Isabel y el duque de Montpensier.

BALANCE DEL DIA.

Signe el tiempo de ventiscas y de nieves en todas partes, según puede advertirse por los telegramas de las provincias y por los despachos del extranjero, y como puede también apreciarse en Madrid mismo, donde por primera vez hemos visto, que nieve y haga sol, pero dominando el frío con tanto imperio que en cierto modo ha sido un favor especial que las Cortes se estén ocupando de alcoholes y de petróleos, por cierto con un choque y estrépito tal de intereses, que parece mentira que sustancias que el verano último se consideraban generalmente como un veneno, ahora cambiando de carácter, se estén convirtiendo casi casi en artículo saludable y de primera necesidad.

¡Oh! versatilidad de los juicios humanos! Todo cambia. También ayer, como quien dice, el Mensaje, los humos, el Jurado, el asunto Mora, las cuestiones de Cuba, la crisis, no dejaban espacio más que para discusiones de carácter apasionado; y ya hoy, se resignan los círculos parlamentarios, y tenemos que resignarnos los periodistas, á tratar por una temporada, de las reformas militares (en el primer momento origen de tanto ruido y ahora examinadas ya con tanto reposo), de la contribución territorial, de la de consumos, y de todas las demás que implican los proyectos leídos por el Sr. Puigcerver.

¿Aprovecharemos todos esta pausa en bien de los intereses generales del país, consagrando á las cuestiones mencionadas la atención que merecen, y estudiándolas con el criterio elevado que reclaman?

Sucedá lo que quiera, que eso ya lo iremos viendo, por de pronto la relativa pausa alcanzada después de tres meses próximamente que llevan abiertas las Cortes, es irredudable; y debe esperarse que el cansancio de los oradores esencialmente políticos, lo aprovecharán los oradores técnicos para dilucidar con fruto, los problemas militares, económicos y administrativos puestos en tela de juicio.

Como fuera de estas generalidades, no se habla de ninguna cosa nueva en los círculos políticos,—pues algo que se dice sobre el viaje del señor duque de Montpensier, y lo dejamos reflejado en sección aparte—por precisión tiene que ser este Balance, frío como lo es el día atmosférico y político; y de ahí que lo cerremos con las únicas noticias de que tenemos conocimiento.

S. A. la archiduquesa Isabel debe llegar á Madrid después de las doce de esta noche, si bien su llegada quizá se retrase algo, á causa del estado del camino, por la abundancia de las nieves.

Las noticias que tenemos del viaje de S. A., alcanzan á su salida, á las cinco de la tarde, de Burgos; trayendo entonces el tren cerca de tres horas de retraso. De modo, que lo más probable es que no esté en Madrid la archiduquesa, hasta las doce y media ó la una.

Como á S. M. la Reina ha de ser muy agradable abrazar á su madre, la felicitamos respetuosamente, comprendiendo lo dulce que ha de ser á su corazón; como asimismo felicitamos á la archiduquesa Isabel, quien, después del placer de besar á su hija y á sus nietos, ha de sentir satisfacción no menos grande; que será la de ver y la de apreciar que la joven Reina Cristiana, por su virtud, por su discreción y por su lealtad, tiene el amor entero del país monárquico y el respeto afectuoso de sus adversarios políticos.

Mañana, por la tarde, darán audiencia á los diputados y senadores, en el Congreso, las comisiones de alcoholes y de petróleos.

En la sesión pública se discutirán reformas militares.

En el Senado mañana se votará definitivamente el Jurado, y continuará discutiéndose la ley de administraciones sabañeras.

El Sr. Sagasta no tiene hoy calentura; pero por lo inclemente del día, ha permanecido en

la cama. El constipado aun es fuerte; y la tos le molesta bastante.

También el Sr. Alonso Martínez ha guardado hoy cama, á consecuencia de encontrarse bastante resfriado.

Lo demás que el día da de sí, puede verse por el curioso lector en las distintas secciones del periódico.

Bolsín.

A las cinco.—Las negociaciones en escaso número en el círculo de liquidación.

Los cambios, sin variación de los tipos que ayer eran corrientes; esto es, á fin de mes, 68'80 papel; á fin del próximo, 68'80 dinero en el 4 por 100 interior.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 1° sobre 0°.

Cultos.

Santo de mañana.—San Baldomero, confesor. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, preces y reserva.

El director de la Guardia de Honor del Santísimo Sacramento, establecido en la capilla del Cristo de la Salud, dará ejercicio espiritual en la iglesia del hospital del Carmen. Todos los días, á las diez, habrá misa solemne y sermón, y por la tarde, á las tres y media, rosario y meditación.

En las Carboneras habrá Miserere al anochecer, predicando el señor rector. En la capilla del Cristo de la Salud id., predicando á las seis el P. Fita. En San Pedro, Miserere al anochecer, predicando el Sr. Anaya.

En San Ginés, segundo día de misión por los PP. Masuri y Merlin. Visita de la Cárde de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó la de los Temporales en San Ildefonso.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—106 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Romeo y Julieta. Zarzuela.—145 de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La llama errante. Princesa.—107 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—16.ª luna de moda.—El suicidio de Werther.—La primera consulta. Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—El otro.—Una de tantas. Apelo.—A las 8 1/2.—Sueños de oro.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Cuba libre.—A las 11 1/2.—Segundo acto. Circo de Price.—A las 8 1/2.—José María. Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Cascarilla.—A las 9 1/2.—Lluven regatos.—A las 10 1/2.—Mam'zelle Nitouche.—A las 11 1/2.—Segundo acto. Martín.—Compañía y empresa de Variedades.—A las 8 1/2.—Los abrazos.—A las 9 1/2.—Niña Pancha.—A las 10 1/2.—Quién fuera libre.—A las 11 1/2.—Bal masqué. Esclava.—A las 8 1/2.—Comunicaciones.—A las 9 1/2.—Casa editorial.—A las 10 1/2.—El acaído interino.—A las 11 1/2.—Los inútiles. Novedades.—No se ha recibido el anuncio.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á largo plazo al 5 por 100 en metálico. El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables á corto plazo para la construcción de edificios.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

Fbro 26) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f. 66

ROSSMOYNE

—Yo creo que sí lo sabeis, querida mía. —Solamente sé esto: cuando me sentí cogida por vos, sentí miedo. Será una necesidad; pero todas las veces que he leído historias de prisioneros de guerra, he sentido que si yo lo fuera moriría de pena.

—Pero seguramente no os podéis considerar como prisionera estando en los brazos de vuestro amante. —Sí, si ellos me retengan cuando quería huir.

—¿Pero—preguntó Desmond en son de reproche—queríais huir? —Seas como quieras, ahora no quiero huir—dijo dulcemente Mónica estudiando la cuestión. Y de pronto continuó: —Pero ahora es necesario. Vámonos, hace mucho tiempo que estamos aquí, y temo que madame O'Connor se disguste conmigo; además, tenéis que recorrer un largo camino hasta llegar á vuestra casa.

—No he sentido trascorrir el tiempo—contestó sencillamente Desmond.—Pero tenéis razón, es preciso entrar; buenas noches por última vez, mi bien querido.

—Sin esperar esta vez su permiso, inclinóse y oprimió sus labios contra los de Mónica, experimentando cierto estremecimiento de dicha, que le hizo comprender que el beso le había sido devuelto.

CAPITULO XXIII.

Mary Browne hace confesión general, aunque no es católica, y por más que los que la reciben están bastante lejos del olor de santidad.

La semana que Mónica debía pasar en Aghy-chillbeg, tocaba á su fin. Había llegado el día en que debía darse por miss Fitzgerald, el capi-

lamente enamorado de mistress Bohum. Perdonadme, mistress Bohum.

Olga echóse á reír. Había algo en la manera de ser de la joven, que excluía toda idea de ofensa.

—¿Quién os ha metido en la cabeza semejante idea?—dijo mistress O'Connor abriendo desmesuradamente los ojos.

Mistress O'Connor hablaba á menudo á derechas y á tuerzas, y no tenía vista jamás para notar las intrigas y comedias que se desarrollaban á menudo á dos dedos de sus narices.

—Olga, querida mía—continuó—¿y vos, le correspondéis? —Verdaderamente que no—dijo Olga riendo siempre.—¿Cómo una idea tan absurda podría entrar en la cabeza de nadie?

—Y es verdad, ¿cómo podría creerse?—dijo alegremente Mónica. —Entonces, ahí está Owen Kelly; no vale tanto como Rossmoyne en punto á fortuna, pero será un buen partido cuando muera su anciano padre. Es el mejor corazón del mundo. Me ha parecido que estaba muy cortés con vos la noche última.

—Y lo estuvo realmente—replicó mistress Browne, cuya alegría iba en aumento. Pero no he visto á nadie que haya estado descortés conmigo ni con nadie; por lo demás, le he encontrado como á todo el mundo.

—Pero, ¿por qué no me proponéis á mister Desmond ó mister Ronayne?—añadió dirigiendo una sonrisa maliciosa á Mónica y Olga Bohum. —Me temo que ellos tengan ya hecha su elección—dijo madame riéndose á su vez.—Espero, sin embargo, que el gentil Ronayne sufra algún contratiempo. En verdad, Olga, por muy preciosa que seáis me incomodaría mucho contra vos si en vuestro modo de ser con él os condujeráis como una veleta.

La anciana señora movió la cabeza y miró á Olga con un aire feroz que fingió quedarse anonadada ante aquella mirada. —Para prevenir nuevos ofrecimientos—dijo

Mary Browne ríclamente y ruborizándose un poco, puedo decirlos que estoy desposada.

—¡Dios del cielo! pero querida mía, ¿por qué no lo habeis dicho desde un principio?—exclamó madame levantándose de su asiento como movida por un resorte y dejando caer sus pinzas.

—No lo sé; sin duda porque vos no parecíais admitir al principio que lo fuese.

—Mary—dijo mistress Herick hablando por primera vez y llamando por su nombre de bautismo á miss Browne. —Sí, contádnoslo—dijo Mónica, y todas las mujeres aproximaron sus sillas á la heroína del momento, instintivamente y mostrando un vivo interés.

—Veamos eso, querida mía—dijo madame Mónica, á quien lo novelesco le encantaba.—Es pero que será una buena boda.

—La mejor del mundo para mí—respondió Mary con sencillez—aunque él no tenga un cuarto, fuera de lo que gana.

Y al hacer esta afrentosa confesión, no espresó turbación alguna, sino por el contrario, mostróse muy radiante.

—Y bien, Mary, dejad que os diga que yo no hubiera creído eso de vos—dijo madame O'Connor. —Pues yo lo habría creído—dijo vivamente Mónica, poniendo su mano entre las de Mary.—Eso la pinta. Después de todo, el dinero es lo de menos. ¿Es gentil, Mary?

—¡Oh, sí, muy gentil!—dijo Mary, que parecía dichosa hablando de él—y tan feo como yo—añadió con una risa alegre—de suerte que podemos decirnos el uno al otro cosas desagradables: se llama Peter, lo que no será puede ser un nombre muy bonito; pero me gusta á mí. Nos queremos los dos tiernamente—acerca de esto no tenemos duda—y hé ahí todo. —No, eso no, está—dijo severamente madame O'Connor—¿puedo preguntaros en dónde habeis encontrado á ese hombre?

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en la Ocuña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5 con escala en Puerto-Rico el 10, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 25 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Santander el 29 del corriente.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo el 30 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, el Havre el 24, de Santander el 27, y de Coruña el 28, para Puerto-Rico, Habana y Colon, retornando por Costa Firme y Puerto-Rico, de donde saldrá directamente para Vigo y demás escalas del Norte el 15 de cada mes.

El vapor MENDEZ-NUÑEZ saldrá de Vigo el 29 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebu, y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Ocuña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 18 de Enero. De Manila saldrán cada cuatro lunes a partir del 9 de Enero.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 9 de Marzo.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, a partir del 6 de Enero.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian a Vigo combinan en Oádiz con los correos de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, a partir del 29 de Diciembre de 1887.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Oádiz el 2 de Marzo.

LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN

Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

COSTA NORTE

Servicio quincenal: Salidas de Oádiz los días 16 y 30 de cada mes, para Tanger, Algeiras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los días 12 y 25 para Ceuta, Algeiras, Tanger y Oádiz, por el vapor MOGADOR.

COSTA NOROESTE.

Servicio mensual de Oádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor RABAT.

SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid a D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

VICHY SORDERA

Administración: PARIS, 8, bd Montmartre.
Grande-grille.—Afecciones linfáticas, enfermedades de las vías digestivas, infartos del hígado y del vaso, obstrucciones viscerales, cálculos biliares, etc.
Hôpital.—Afecciones de las vías digestivas, pesades del estómago, digestiones difíciles, inapetencia, gastralgia, dispepsia.
Célestins.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Hauterive.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Exigir el nombre del manantial en la capsula.

Depositarlos: D. José María Moreno, calle Mayor, 98 (botica de la Reina Madre) y farmacias de los Sres. Martinez, Jaome-trezo, 82; Borrell hermanos; Moreno Miquel; Doctor Just; B. Hernandez; Lomana.

J. J. Lilliott
Dentista norte americano
Cármes, 7, 2.º

IMPORTANTISIMO--FLUIDO VITAL

Remedio infalible para la curación de la impotencia, derrames seminales y de toda clase de desarreglo producido por excesos sexuales durante la juventud ó la vejez. Este específico curará aun cuando hayan fallado todos los demás remedios y es el único medicamento que cura todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostracion nerviosa, concuncion, espermatorrea ó derrames seminales, y toda clase de debilidad en el organismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales. Este específico es para uso interno. Obra como calmante y devulve prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu, comunica fuerza y vigor, revive las funciones orgánicas y entona especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente y cesando por último la excitacion general que suele acompañar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se contienen y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obra constitucionalmente este específico. Es un remedio infalible en todos los casos. 5 pesetas. Se remite previo envío valor sellos ó giro al Instituto Celular, Barcelona.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID--ESCORIAL

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos

Café molido superior, a.....	3 pías. los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracelle.....	3 50 " "
Puerto-Rico y Moka.....	3 " "
Moka puro.....	4 " "

Tés de 3 a 30 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.
Tapleca del Brasil en botes de 200 gramos.
NOTA. Los botes de CAFE Y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.
De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias.
Depósito Central: Puerta del Sol, 13

BRONQUITIS, TOS, Catarros pulmonares RESFRÍADOS, Debilidad del Sistema TISIS, Asmas

CURACION RAPIDA Y CIERTA POR LAS GOTAS LIVONIENNES (Gouttes Livoniennes) de TROUETTE-PERRET

Con CREOSOTA de HATA, ALQUITRAN de NORUEGA y BALSAMO de TOLU.

Este producto infalible para curar radicalmente todas las enfermedades de las Vías respiratorias, está recomendado por las Celebridades medicas como el unico eficaz. Es el unico, que ademas de no fatigar el estomago, le fortifica, le reconstituye, y despierta el apéito; dos gotas por la mañana y por la noche triunfan de los casos mas rebeldes.

Deposito principal: TROUETTE-PERRET, 165, r. St-Antoine, Paris
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.
Exigir el Sello del GOBIERNO FRANCÉS sobre el frasco para evitar las falsificaciones.

LA NEW-YORK



COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo a primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la única en España que no tiene accionistas y la sola cuyos Fondos de Garantía pertenecen a sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

	PESETAS.
Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887.....	890.871.682
Ingresos realizados en el año anterior.....	99.661.590
Beneficios distribuidos en el mismo.....	10.749.742

Total de pólizas vigentes..... 1.577.415.871

Capital asegurado en 1886: 441 millones de pesetas

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos..... pesetas 245.193.817

Beneficios distribuidos..... " 154.307.891

SEGUROS

Para casos de vida y muerte, dotes, capitales para viudas y menores. Pólizas para garantir débitos, préstamos y operaciones comerciales. Rentas vitalicias, pensiones y seguros sobre dos personas asociadas.

SUCURSAL EN ESPAÑA
autorizada por Real orden
Madrid--12, Calle de Alcalá, 12--Madrid

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

DIRECTOR DE LA SUCURSAL EN ESPAÑA
DWIGHT T. REED

Ex-secretario de la Embajada,
Cónsul general y Encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH^{OS} FAY, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

GRANDISIMA ES

la importancia adquirida por la Fábrica de guantes de Fernando Uriarte, debida indudablemente al favor con que el público la distingue, tanto por la excelente confeccion de sus guantes, cuanto por sus cualidades de finura y solidez.

En esta casa encontrará nuestra clientela los magníficos guantes de piel de perro, Suecía y ante, destacándose como especialidad de la casa sus excelentes

GUANTES NEGROS

que ni destiñen ni se rompen.

Tudescos, 1, entresuelo

POMADA ROSADA para devolver a los Cabellos blancos su color primitivo.

FILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris
MADRID: Borrell hermanos, Puerta del Sol.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y dosificado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apéito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:
La 2ª L. FFRERE et Ch. TORCHON
18, rue (calle) Jacob, en Paris.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878--MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifricio que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

NUOVO Y SEGURO ANTI-ASMATICO

Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional

JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULIFERA

perfectamente dosificado ó inalterable

El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarros.)

De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resulta que la Euforbia Pilulifera tiene una accion marcadísima para disminuir y hasta suprimir los accesos asmáticos, cualquiera que sea la causa que los produzca. En bronquitis, toses, catarros y tos forinas, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.

Toda la prensa médica aconseja a sus colegas ensayen esta nueva medicacion que está llamada generalizarse.

EL ENEMIGO

POR JACINTO OCTAVIO PICÓN

CUATRO PESETAS

La Caricatura.....	2 pesetas.
Lázaro.....	3 pesetas.
Lo que debe ser el drama.....	1 pesetas.
La hijastra del amor.....	4 pesetas.
Juan Vulgar.....	3 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

Rosseller's Hair Restorer

Es la única preparacion que vuelve positivamente a los cabellos con canas ó del todo blancos su color primitivo, negro, castaño ó rubio, cuando la edad ó la enfermedad se lo quitaron. Ayuda a la naturaleza procurando el fluido que da a los cabellos su color natural así como tambien, el lustre, la robustez y la hermosura de la juventud. Destruye las pelucias y hace desaparecer toda impureza, impide la caída de los cabellos, activa su crecimiento, les da fuerza y los hace salir de nuevo en las partes de donde han desaparecido siempre y cuando la raíz subsiste todavía. Guardarse de las falsificaciones vendidas bajo el nombre de ROSSSELLER. El Rosseller auténtico lleva la marca de la fábrica arriba indicada, en la cabecera y sobre la capsula así como tambien el nombre de B. ROSSSELLER, sobre las etiquetas ya sean españolas ó inglesas.

TAPIOCA de la ESTRELLA

MARCA REGISTRADA

Fuera de Concurso en la Exposicion universal Paris 1878
Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones.

5, R. de la Tacherie
PARIS A. CHAPU Rue Saint-Martin, 9
PARIS

La Tapioca de la Estrella es una sopa delicada, sabrosa, nutritiva é higienica. La mas á propósito para las personas de estómago delicado, enfermos y convalescentes.—Sin rival para alimentar á los Niños en el periodo que sigue a la lactancia y durante la misma. La unica admitida en la mesa de las personas de buen gusto.—Recomendada por todos los higienistas como la mas saludable de las sopas.

Se vende en todas las buenas tiendas de Pastas y Armarinas.
Desconfiar de las Falsificaciones ó Imitaciones.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

VALVERDE 16.